

習近平下周訪越星 將簽基建經貿投資等文件

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國國家主席習近平11月5日至6日將應邀對越南進行國事訪問。11月6日至7日,習近平將應邀對新加坡進行國事訪問。中國外交部、中共中央對外聯絡部透露,屆時,中越將就兩黨合作、發展戰略對接、基礎設施建設、經貿投資、文化教育、邊境省份交流合作等簽署一批合作文件;中星將簽署金融、教育、科技、城市治理等系統合作文件。

習近平將於11月5日抵達河內,開始對越南進行國事訪問。中聯部部長助理李軍30日在吹風會上介紹,訪問期間,習近平將分別同越共中央總書記阮富仲、越南國家主席張晉創、越南總理阮晉勇等舉行會談會

見,就雙邊關係、各自內外政策和共同關心的國際地區問題深入交換意見,規劃未來中越關係發展藍圖。習近平還將出席中越青年和友好人士交流活動,在越南國會發表演講。

時間雖短 成果豐富

李軍表示:「此訪時間雖然短,但成果很豐富,雙方將在兩黨合作、發展戰略對接、基礎設施建設、經貿投資、文化教育、邊境省份交流合作等方面簽署一批合作文件,這些成果將為中越關係發展奠定更為堅實的基礎。」

對於外界關注的中越間的海上問題,作為中越政府

間邊界談判代表團中方團長,外交部副部長劉振民30日表示,中越一直致力於通過雙邊和平談判解決兩國之間的海上問題,更重要的是即使海上遇到摩擦,雙方始終是通過雙邊和平談判解決問題,這是兩國的共識,也是經驗,兩國會堅持走下去。

促進中國與東盟關係發展

新加坡被比喻為東盟的「軍師」,而中星關係一直走在東盟與中國國家關係的前列。劉振民介紹,目前雙方建立了3個副總理級雙邊合作機制和7個地方合作機制,蘇州工業園區、天津生態城等項目運行良好,對推動兩國交流合作,促進中國地方發展起到重

要作用,「目前中星雙方正在結合中國『一帶一路』、西部大開發和長江經濟帶戰略,探討在中國西部地區建立一個以現代互聯互通和現代服務經濟為主題的第3個政府間合作項目。」

訪問新加坡期間,習近平主席將分別會見新加坡總統陳慶炎和總理李顯龍,出席中國文化中心揭牌儀式等活動。劉振民表示:「雙方領導人將就兩國關係和各領域務實合作深入交換意見,對未來中星關係發展做好規劃、指明方向,雙方將簽署金融、教育、科技、城市治理等一系列務實合作文件,相信此訪將進一步提升中星關係水平,增進兩國政治互信,提升雙邊務實合作,促進中國—東盟關係發展。」

中美海軍主帥視頻對話 交涉擅闖南海事件

吳勝利：美續挑釁恐擦槍走火

香港文匯報訊 據中新社報導,中國海軍司令吳勝利29日晚與美國海軍作戰部長約翰·理查德森視頻通話,對美海軍艦艇27日擅自進入中國南沙群島有關島礁鄰近海域事件表示嚴重關切。他指出,南海航行自由過去不存在、現在不存在、將來也不應存在任何問題。如果美方一意孤行,繼續無視中方關切,我們將根據需要不得不採取一切必要措施,維護中國主權和自身安全。如果美方繼續進行這種危險的挑釁行動,雙方一線兵力極有可能發生嚴重緊迫局面,甚至擦槍走火。



吳勝利(左)警告理查德森:如果美方繼續挑釁,雙方一線兵力極有可能擦槍走火。資料圖片

是中方主權範圍內的事,是完全合情、合理、合法的,不針對、不影響任何國家,不會對各國在南海享有的航行和飛越自由造成任何影響。事實上,南海航行自由過去不存在、現在不存在、將來也不應存在任何問題。航行自由原則沒有賦予任何國家損害他國的主權與安全的藉口和特權,美方不應將自己的主張強加給他國,不能借維護航行自由之名,行侵害他國權益之實。如果美方一意孤行,繼續無視中方關切,我們將根據需要不得不採取一切必要措施,維護中國主權和自身安全。」他說。

望珍惜良好局面 共同維護和平穩定

吳勝利指出,根據包括《聯合國海洋法公約》在內的相關國際法,各國在享有相應航行和飛越自由時應正常航行,且充分尊重沿海國主權和安全利益,而非炫耀武力,對沿海國進行威脅和恫嚇。如果美方繼續進行這種危險的挑釁行動,雙方海空一線兵力之間極有可能發生嚴重緊迫局面,甚至擦槍走火。希望美方珍惜中美海軍之間來之不易的良好局面,避免類似事件再次發生。中美兩國海軍在南海有着廣闊的合作空間和潛力,應共同為維護南海地區的和平與穩定發揮積極作用。

理查德森表示,美國艦艇在南海海域的和平通過,是其全球「航行自由」行動的一部分,是遵循國際法和國際慣例的,不針對任何一個國家,更不針對中國。美方在南海的立場是一貫的、明確的,不選邊站隊。美中海軍高層溝通很有必要,希望未來能夠繼續推動兩國海軍關係進一步發展。



▲導彈驅逐艦蘭州號曾跟蹤、監視、警告闖入南海的美軍艦。資料圖片

▶美軍拉森號導彈驅逐艦,近日擅自闖入中國南海海域。資料圖片

這是今年9月中美兩國國防部簽署「兩個互信機制」新增附件後的首次通話。吳勝利指出,美方不顧中國政府多次交涉和堅決反對,派出「拉森」號導彈驅逐艦,擅自進入中國南沙群島有關島礁鄰近海域,美方的這種行為威脅了中國主權和安全,損害了地區和平穩定,極具危險性、挑釁性。中國海軍艦艇從兩國關係大局出發,多次運用《海上意外相遇規則》對美艦進行了提醒警告,但美艦依然置若罔聞,中國海軍對此表示嚴重關切。

妄稱維護航行自由 實侵害他國權益

「中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權,這是中方的一貫立場,也是眾所周知的事實。中方在南沙進行島礁建設,是在我們自己的領土上開展的,

外交部：菲單方請求裁決南海問題無效

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國外交部30日發佈《關於應菲律賓共和國請求建立的南海仲裁案仲裁庭關於管轄權和可受理性問題裁決的聲明》,表示應菲方單方面請求建立的南海仲裁案仲裁庭(以下簡稱「仲裁庭」)於2015年10月29日就管轄權和可受理性問題作出的裁決是無效的,對中方沒有拘束力。中國敦促菲律賓遵守自己的承諾,尊重中國依據國際法享有的權利,改弦易轍,回到通過談判和協商解決南海有關爭端的正確道路上來。

披着法律外衣的政治挑釁

中國外交部聲明強調,中國對南海諸島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中國在南海的主權和相關權利是在長期的歷史過程中形成的,為歷屆中國政府長期堅持,為中國國內法多次確認,受包括《聯合國海洋法公約》在內的國際法保護。在領土主權和海洋權益問題上,中國不接受任何強加於中國的方案,不接受單方面訴諸第三方的爭端解決辦法。

聲明批評,菲律賓濫用《公約》強制爭端解決機制,單方面提起並執意推動南海仲裁,是披着法律外衣的政治挑釁,其實質不是為了解決爭端,而是妄圖否定中國在南海的領土主權和海洋權益。

在2014年12月7日中國外交部受權發表的《中華人民共和國政府關於菲律賓共和國所提南海仲裁案管轄權



中國敦促菲律賓遵守自己的承諾,回到通過談判和協商解決南海有關爭端的正確道路上來。圖為被菲律賓侵佔的南沙中業島。資料圖片

問題的立場文件》中,中國政府已指出仲裁庭對菲律賓所提出的仲裁明顯沒有管轄權,並闡明了中國不接受、不參與仲裁案的法理依據。中國外交部聲明強調,這一立場是清晰的、明確的,不會改變。

聲明指出,作為主權國家和《聯合國海洋法公約》的締約國,中國享有自主選擇爭端解決方式和程序的權利。中國始終堅持通過談判和協商解決與鄰國間的領土爭端和海洋管轄權爭端。

香港文匯報訊(記者 章麗蘭 上海報導)國防大學高級研究員朱成虎昨日在「復旦大學美國研究中心成立30周年學術研討會」上指出,在南海問題上中國需加強危機管理,對美國可能採取的進一步行動充分準備,如美國可能租其他國家已佔島礁來建軍事基地,與中國正在建的島嶼相隔很近,這樣就形成了中美之間直接的軍事對抗。

朱成虎說,南海問題是整個美國再平衡戰略的一個重要組成部分。近幾年來,美國在南海政策上有三大調整,一是從戰略模糊走向戰略清晰;二是從中立走向選邊站;三是由于干預走向了干涉。他認為,中美之間的攤牌是大勢所趨,在南海問題上現在已經攤牌了。

「美國進入12海里,下次還會不會進?不進的可能性不大,但是下一次行為方式可能會變化。」朱成虎說,「從中國的角度講,這是一個考驗,以後再進來我們怎麼辦?」在他看來,南海可能是中美之間最容易發生擦槍走火的地方。下一次中國軍艦肯定會採取行動,不會讓他大搖大擺的進來,中美之間在行動上會有什麼樣的碰撞、摩擦就很難說了。

學者籲警惕美南海租島建基地



遼寧省公安消防總隊昨日在錦州港舉行石油化工火災跨區域滅火救援實戰保障演習。此次演習,一次性調集110台消防車、800餘人開展滅火戰鬥。圖為昨日,PP37暴風雲消防車、高噴車、重型工業泡沫消防車發起總攻滅火,撲滅罐頂火勢。■中新社

人大校長陳雨露任央行副行長

香港文匯報訊 綜合報導,據中國政府網消息,國務院任免國家工作人員,任命中國人民大學校長陳雨露為中國人民銀行副行長。

目前,人民銀行共有4位副行長:易綱、潘功勝、范一飛和郭慶平。擔任該職務前,陳雨露兼任央行貨幣政策委員會專家委員、中國國際金融學會副會長,他的主要研究領域為開放經濟下的宏觀金融理論與政策,曾出版過《世界是部金融史》、《金錢統治》、《人民幣時代》、《中國金融大趨勢》等著作。根據媒體的公開報導,作為大學校長,陳雨露最近一次出席的活動為10月17日上午在北京舉行的金磚國家大學校長論壇。他受邀參加論壇,並受論壇組委會委託主持大學校長圓桌會議。

方星海履新證監會副主席

中國證監會30日表示,根據國務院近日決定,任命方星海為證監會副主席,同時免去劉新華副主席的職務。方星海成為繼李超之後,證監會今年第二位「空降」的副主席。據了解,方星海生於1964年,此前在中央財經領導小組辦公室任國際經濟局局長。方星海畢業於清華大學,隨後相繼獲得美國斯坦福大學經濟學碩士和博士學位,此後先後在世界銀行、上海證券交易所、上海市金融服務辦公室、中央財經領導小組辦公室工作。

假冒慈善名義詐騙擬入刑

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)十二屆全國人大常委會第十七次會議昨日開幕,首次審議慈善法草案等多部重要法律。其中,慈善法草案針對以慈善名義行騙作出規定,構成犯罪的將依法追究刑事責任。該草案如獲通過,將成為內地首部慈善法。

全國人大內務司法委員會副主任委員王勝明表示,近10年來,中國慈善事業取得長足發展,捐贈總額從2005年不足100億元(人民幣,下同)增長到目前的1,000億元左右。在捐贈總額不斷攀升的同時,不法分子假藉慈善之名騙取錢財的事件也時常見諸報端。針對社會上存在的假冒慈善名義騙取財產現象,草案第一百一十二條規定:「自然人、法人或者其他組織假冒慈善名義騙取財產的,由公安機關依法查處;構成犯罪的,依法追究刑事責任。」

除針對詐騙行為立法外,草案還專門條款規範慈善組織和監管部門的法律責任。

樂大克谷春立「雙開」立案偵查

香港文匯報訊(記者 鞏璋 北京報導)據中央紀委網站30日消息,西藏自治區人大常委會原黨組成員、副主任樂大克,吉林省政府原黨組成員、副省長谷春立嚴重違紀被開除黨籍和公職。另據高檢網消息,日前,最高人民檢察院經審查決定,依法對樂大克以涉嫌受賄罪立案偵查並依法逮捕,依法對谷春立以涉嫌受賄罪立案偵查並採取強制措施。

中央紀委網站消息稱,經查,樂大克干擾、妨礙組織審查,不如實向組織說明問題;利用職務上的便利在幹部選拔任用中為他人謀取利益並收受財物;利用職務上的便利在企業經營等方面為他人謀取利益並收受財物;進行錢色

交易、權色交易。其中,利用職務上的便利為他人謀取利益,收受財物問題涉嫌犯罪。

經查,谷春立干擾、妨礙組織審查;利用職務上的便利在幹部選拔任用中為他人謀取利益並收受財物,隱瞞不報個人有關事項;利用職務上的便利在企業經營等方面為他人謀取利益並收受財物,用公款支付應由個人承擔的費用,收受禮金,為其妻經營活動謀取利益,揮霍浪費公共財產,嚴重違反中央八項規定精神,長期借用國有企業車輛,接受公款宴請,多次出入私人會所。其中,利用職務上的便利為他人謀取利益,收受財務問題涉嫌犯罪。